



聚焦疫情防控·基层看“实招”

市北即墨：加强重点区域清洁消毒 崂山胶州：盯紧冷链企业疫情防控

本报8月16日讯 “请您佩戴口罩、出示二维码、测量体温”，在市北区CBD万达影城，提示字幕在电子屏上滚动，广播里的观影须知循环播放。检票口处，观影者按照一米线设置有序排队，一旁的疫情防控标识及进场观影指南十分醒目，检票口的工作人员则不时提醒进场的观影者“不建议饮食”。

“对于每次使用的设施，如影厅、座椅、3D眼镜等，我们会安排专门人员进行清洁、消毒，现场还会按照观影频次进行通风。对于每一个密集接触地和观众触摸较多的公共部位，比如检票口、取票机、前台、卫生间等，我们会每隔两个小时进行一次消毒。”CBD万达影城经理姜小川告诉记者，目前，影院严格执行75%的上座率，现场不进行售票。根据区文旅局要求，影院每天都对上岗人员进行测温、查询行动轨迹，每次消毒记录都在影院醒目位置进行公示。

记者自市北区文旅局了解到，星级饭店、A级景区、影院、网吧、KTV是市北区文旅领域防疫的重点。前期，针对行业特点，市北区已重点筛查出31家文旅企事业单位，并对其进行检查，发现未设置1米线、未设置口罩佩戴提示、消杀记录不全、疫情防控预案不完善等29个问题，对此，市北区建立了问题台账，监督立行立改。下一步，市北区将联合相关部门、街道组成联合小组，按照“包片督导、照单检查、四不两直、明察暗访”的形式，对辖区内A级景区、A级旅行社、星级饭店、文化场馆、文化旅游场所等人员密集公共场所进行不间断督导，发挥好行业监管作用，坚决守住全区文旅领域的疫情防控阵地。同时，不定期开展“回头看”“再落实”行动，集中对前期发现问题的文旅企业和文化服务场馆进行疫情防控专项督导检查，对各项问题“再销号、再改进”，做到发现一处整改一处，确保整改效果。

除此之外，市北区还及时掌握各文旅场所开放情况，按照非必要不举办的原则，在确保疫情防控措施到位的情况下，合理控制线下活动，倡导群众文化活动线上开展、线上参与。目前，按要求叫停或推迟各类百人以上线下活动近20场，有效避免人群较大规模聚集。

本报8月16日讯 近日，国内出现多点散发疫情，叠加暑期出行高峰，疫情扩散风险加大。为确保市民的健康与安全，即墨区进一步加强写字楼、社区等人员集聚区防控力度，加强消杀频率的同时，持续向居民宣传疫情防控的重要性。

“您好，请出示健康码并测量体温。”“您好，请佩戴口罩进入大厦。”“外卖不可上



■CBD万达影城工作人员对3D眼镜进行消毒。

楼。”“请做一下登记。”……在即墨区德馨大厦一楼门口，保安人员正在对进入大厦的每一个人耐心提醒。业主打开健康码，显示为绿码，测温正常便可进入。一张简易的木桌、两把椅子、额温枪、消毒液、往来人员登记表、废弃口罩投放垃圾桶、一名物业客服员加一名保安，这是很多写字楼防疫的“标配”。

德馨大厦中心主任杨敬武说，从8月1日开始，物业公司便召开了防疫大会，并分配了84消毒液、酒精、口罩等防疫物资。“接到通知后，我们立刻在大厦内部，包括门口旋转门、电梯通道、电梯入口处以及轿厢内张贴了‘请佩戴口罩、出示健康码进入大厦’等提醒标识，并且安排了相关工作人员在大厦门口进行出入人员健康码的检查与测温工作。”

除此之外，德馨大厦的电梯消毒工作效率由原来的一天两次提高到一天7次，包括大堂的角角落落都会有保洁人员进行全面消毒，保安24小时在线值班，对不戴口罩的人一律坚决禁止其进入。

对于每天必经的防疫检查，业主孙先生说，“工作人员每天检查得都很仔细，大厦严格进出，保证了业主的健康和安全，我们对此很认可，在这办公也比较安心。”

在德馨·珑湖社区北门，社区物业工作人员正在对进入车辆进行检查。“我们对外来人员实行严格管控，进入社区必须亮出健康码，外来车辆进入小区必须要扫一下‘青岛一码通’二维码，便于追溯和监督。”青岛

德馨天骄物业服务有限公司秩序维护部长孙斌传说。

记者了解到，防疫期间，为了增强业主日常防护意识，即墨各社区不仅通过公告栏张贴防疫通知，还通过微信群、微信公众号等进行多渠道宣传，为业主传递科学防疫知识。

此外，即墨区还发动各社区定期对小区主出入口、休闲广场、单元门、电梯、地下室等进行消杀，严控查无权限车辆，做好车辆登记、人员测温工作，定期清运大型杂物、树枝杂草，进行蚊虫消杀工作，保障居民生活环境安全卫生。

本报8月16日讯 疫情防控要“外防输入、内防反弹”。崂山区在疫情防控工作中进一步加强进口冷链食品管控，加大查处和曝光力度，及时查漏洞、补短板，确保进口冷链食品安全。截至目前，区内3家冷链企业被责令停业整顿、4家第三方检测机构被集中约谈。

作为冷链食品管控的主管部门，崂山区冷链管控部严格落实疫情防控各项工作部署，加大查处和曝光力度，对检查发现的不提前报备、不配合集中监管等“八不”行为坚持“零容忍”，做到发现一起，停业整顿一起，公开曝光一起，并纳入诚信体系，实施联合惩戒；致使疫情扩散的，依法追究刑事责任。

记者了解到，胶州市4家食品生产经营单位违反“八不”行为受到停业整顿处罚，其中，胶州市清上浦饭店存在问题：进口冷链食品未录入“山东冷链”，未实行分区存放；胶州市王亮酒店特色食材供货商店存在问题：进口冷链食品未实行分区存放；胶州市鑫润典火锅店存在问题：进口冷链食品未录入“山东冷链”，未实行分区存放；青岛瑞兴生物科技有限公司存在问题：个人防护不到位。胶州市市场监管局提醒广大市民，在购买进口冷链食品时要主动扫码查询进口冷链食品追溯信息，做到放心消费；也欢迎市民对不亮码销售、票证不全等违法违规经营业户，向当地市场监管部门进行举报，举报电话为12345。

截至目前，崂山区3家食品生产经营单位因进口冷链食品直接接触人员个人防护不到

位、进口冷链食品未进省内集中监管专仓检测消毒等问题，受到了停业整顿处罚，并被公开曝光。据了解，2021年8月以来，崂山区冷链管控部共出动执法人员218人次，检查进口冷链食品生产经营单位75家次，发现问题54处，现场整改54处，停业整顿3家。

此外，崂山区冷链管控部还集中约谈了疫情防控工作落实不到位的4家第三方检测机构，再次强调当前疫情防控的严峻形势及做好防疫工作的各项要求，总结前期进口冷链食品及涉及场所的核酸检测情况，指出存在的各类风险隐患，并对样本采集、运送、检测、报告反馈及异常结果处置进行统一规范，责令检测企业查漏洞、补短板，进一步强化责任风险意识。

本报8月16日讯 日前，胶州市市场监督管理局通报违反进口冷链食品疫情防控“八不”行为的典型案例，胶州市清上浦饭店等4家冷链企业被责令停业整顿并公告曝光。

据悉，胶州市为从源头抓好进口冷链食品疫情防控工作，实现进口冷链食品全程追溯、放心消费，严格执行省委统筹疫情防控和经济运行工作领导小组（指挥部）制定的各类进口冷链食品生产经营单位要落实提前24小时报备、配合集中监管、进入集中监管专仓检测消毒、使用“山东冷链”、索证索票、分区存储、亮码销售，严格执行全省冷链食品疫情防控各项措施等八项要求。胶州市市场监管局严格落实上述工作要求，加大对进口冷链食品生产经营单位的监督检查力度，对违反“八不”行为坚持“零容忍”，做到发现一起，停业整顿一起，公开曝光一起，并纳入诚信体系，实施联合惩戒；致使疫情扩散的，依法追究刑事责任。

记者了解到，胶州市4家食品生产经营单位违反“八不”行为受到停业整顿处罚，其中，胶州市清上浦饭店存在问题：进口冷链食品未录入“山东冷链”，未实行分区存放；胶州市王亮酒店特色食材供货商店存在问题：进口冷链食品未实行分区存放；胶州市鑫润典火锅店存在问题：进口冷链食品未录入“山东冷链”，未实行分区存放；青岛瑞兴生物科技有限公司存在问题：个人防护不到位。胶州市市场监管局提醒广大市民，在购买进口冷链食品时要主动扫码查询进口冷链食品追溯信息，做到放心消费；也欢迎市民对不亮码销售、票证不全等违法违规经营业户，向当地市场监管部门进行举报，举报电话为12345。

□青岛日报/观海新闻记者 余瑞新
王涛 张晋 锡复春

这些天，湖南省张家界市的“悟空圈”成为网红词，它所体现的是源自基层的防疫创新，小细节里有大智慧。

什么是“悟空圈”？近日，在张家界市一处核酸检测点，工作人员用粉笔在地面上画了一列圆圈，圆圈间距一米，每圈仅限一人。排队检测的市民都站在圆圈内，随队伍前行，从一个圈走进另一个圈，始终在圈里等待。这让人想起电视剧《西游记》中的桥段，孙悟空画圈让唐僧坐在里面，避免被妖怪捉走。圆圈不算大，作用却不小，不仅能落实“一米线”要求，还能对检测者形成约束，避免其四处走动。检测现场井然有序，同时又非常有趣，得到了公众广泛认可，迅速“出圈”，全网走红。

事实上，很多城市都在疫情防控过程中进行了大大小小的创新。比如，南京一些“老旧小区”，巧用“微信接龙”小程序，迅速完成了居民登记，提升了工作效率，避免了人员直接接触；杭州市上城区为方便上班族和地铁客流接种新冠疫苗，专门在地铁站附近开设“夜场”，现场有救护车驻点，全程保障紧急救治；在诸多乡镇地区，“大喇叭”纷纷上阵，为打通疫情防控宣传“最后一公里”，发挥了实实在在的作用；扬州主城区日前进行大规模核酸检测，有的检测点条件很简单，医护人员身穿防护服大汗淋漓，一名小男孩突发奇想，将家中不用的“尿不湿”用水浸透后冷冻，送给医护人员降温，成为“防暑神器”……这些都是很好的疫情防控方法，为更多地方提供了参考。

这些“微创新”，主要是基层防疫工作人员和广大市民的智慧结晶。同专家提供的防控措施相比，这些创新有点“土”，但因为来自于基层，更加“接地气”，容易引发情感共鸣。而且，这些“微创新”也是在遵循国家防疫规定基础上作出的，有利于进一步强化防疫效果。这充分说明，不管一线工作人员还是广大市民，都是疫情防控的参与者、执行者和创新者。而这样的主动性、积极性，也说明疫情防控是一场没有旁观者的全民行动，是一场齐心协力的人民战争。

疫情防控中因地制宜的“微创新”值得鼓励，但同时也应该保持警惕，尽最大努力弥补短板、堵塞漏洞。因为很多时候，一些“微创新”是为基层防疫人手不足、条件简陋等现实问题“逼”出来的。我们应该肯定“微创新”，但不能坐视现实问题一直存在，确需解决的，就必须想办法予以解决。毕竟，疫情防控需要严谨规范、严密闭环，全链条必须严丝合缝。整个流程中的每一项工作，都有严格的规范标准、技术指南、实施流程，哪个环节缺项、踏空甚至变通，都可能牵一发而动全身，绝对不容有失。

德尔塔变异毒株来势汹汹，各方面工作都要抓紧抓实抓到位。我们有最广泛的群众基础，能“心往一处想、劲往一处使”，再加上科学而精准的防控措施，就一定能取得最终的胜利。



青岛胶州湾综合保税区筑牢疫情防控安全屏障



■当前，德尔塔变异毒株在全球引发的新一轮疫情来势凶猛，我国不少地区也陆续出现相关疫情。面对严峻复杂的疫情形势，青岛胶州湾综合保税区多措并举，全力筑牢疫情防控安全屏障。

青岛胶州湾综合保税区组织开展疫情防控专题培训并开展全员核酸检测演练，以练促战，为积极应对可能发生的新冠肺炎疫情风险积累宝贵的实战经验。下一步，青岛胶州湾综合保税区将紧盯重点区域、重点行业、重点人员，抓牢抓实疫情防控关键环节，从严从快落实各项防控措施，确保园区安全稳定。图为青岛胶州湾综合保税区工作人员对集装箱进行消杀。

记者 周伟 通讯员 孙丕华 摄影报道

部分驻青高校部署错峰分批返校

岛城中小学要求：开学前14天所有师生须回青，做到不外出、不聚集

□青岛日报/观海新闻记者 赵黎

本报8月16日讯 随着暑假接近尾声，开学进入倒计时。从今天起，全市各中小学都开始启动开学前的体温检测、健康报告等防控措施。岛城部分高校也发布了开学通知，部署全国各地学生错峰返校事宜。

按照山东省委统筹疫情防控和经济运行工作领导小组（指挥部）办公室印发的《2021

年全省学校秋季学期疫情防控工作方案》精神，中小学在开学前14天，所有师生须回到青岛，做到不外出、不聚集。全体师生员工从今天起连续14天每天做好体温监测并向学校报告健康状况，配合学校落实“零报告”“日报告”制度。记者走访了解到，青岛富源路小学12日便下发了问卷，统计学生是否回到青岛市区。学校教职工，包括食堂工作人员等均要在开学前至少14天回到市区居

所。学校每天给学生推送安全防护知识，并逐一联系年满12周岁的学生和毕业生，提醒他们尽早完成新冠疫苗接种。青岛平安路第二小学要求学生自行打印《家长健康台账》和《学生健康台账》并如实填写，新生培训当天需携带两项“台账”和学生、家长健康码入校。

相比中小学，大学开学涉及更大范围的人员流动。近日，青岛理工大学、青岛农

业大学根据本校情况，发布了开学通知。青岛理工大学将组织学生错峰分十批次返校。返校时间定于8月22日（周日）至29日（周日）。2021级新生报到时间定于9月2日（周四）至5日（周日）。青岛农业大学通过“每日上报”系统，摸排师生员工信息，并建立健全健康台账，学校定于8月18日至9月11日，分七批次、错时错峰到校。

科青“医”点通

勿听信“小道消息” 可适当运动休闲

青岛市精神卫生中心专家支招：克服因疫情引发的紧张情绪

□青岛日报/观海新闻记者 王世锋

近期，国内出现了多点散发疫情，让不少人的神经再次紧绷了起来。部分人难免会出现紧张、焦虑的心理状况。面对这些问题，怎样才能克服不良情绪，疏解自己的压力？今天，青岛市精神卫生中心心理科主任潘惟华分享了克服、疏解不良情绪的方法。

一定要通过权威渠道了解疫情信息

“近期，国内德尔塔变异毒株在多个地方出现，其传染性强、传播速度快等特点让不少人感到紧张、害怕。紧张来源于对变异毒株的不了解，市民应该选择通过权威渠道了解新冠肺炎疫情的情况，理性甄别信息，提高判断真伪能力，不要听信一些‘小道消息’，更不要传播无法确定真实性的消息。”潘惟华说，对于疫情信息应该适当了解，但不要过度关注。

“面对疫情有紧张情绪也是正常的，我们要学会面对、接纳这些不良情绪，适当的紧张、焦虑等还可以使我们提高警惕、避开

危险，但不能让不良情绪失控。”潘惟华说。当意识到自己有不良情绪时，可以适当转移注意力，比如做点自己喜欢的事情，适当的体育运动，唱唱歌、跳跳舞等都是不错的方式。同时，还可以选择与家人、朋友聊天交流，压力比较大的时候，甚至可以选择大声哭出来，让情绪释放。

家长在关注自己心理状态的同时，也要关注孩子，帮助孩子疏导一些不良情绪。“比如跟孩子一起到人少的地方爬爬山，一起在家做手工等，也可以陪着孩子做一些他们喜欢的事情，从而转移孩子的注意力。”

现在政府部门、社会公益机构也都构建了很多心理疏导的渠道。如果抑郁、焦虑、恐惧等不良情绪持续存在且难以调整，甚至不断加重影响到日常生活、工作、学习等，此时要学会正面和接纳，积极寻求专业机构、人员的帮助。“目前，全国各地已建立起有关新冠肺炎疫情的心理援助系统，可关注国家或者当地的心理干预网络平台和热线电话，也可直接去医院就诊。”潘

惟华说。国内仍有部分中高风险地区，有些人可能会因有中高风险地区旅居史、从境外回国、成为确诊病例的密切接触者等原因而被隔离。“这种时候一定不要恐慌，首先要做的就是配合工作人员做好信息的登记、流行病学史的调查等。”潘惟华说。

“现在的通信手段很发达，如果被隔离了，要保持与外界的沟通，可以选择视频、电话等方式，与家人、朋友多交流、多聊天，多跟他们分享自己的状态。”潘惟华说。每天注意开窗通风、透气，也要注意关注疫情发展的变化，注意选择其中比较积极的信息，给自己心理暗示。同时也可以在隔离房间里学习一些新的放松方式，比如打太极、哈气、“478呼吸法”等。

“万一成了疑似病例或者确诊病例，更给自己积极的心理暗示，要相信医务工

作者能给予充分的治疗，不要杞人忧天，要相信自己的心理素质足够强大，也相信自己的抵抗力可以战胜病毒。”潘惟华说。



■要用积极的心态面对隔离。

漫画 金琳

制止餐饮浪费
培养节约习惯

减少外出聚餐 家宴适量做菜

青岛市民“光盘行动”凸显餐桌文明

□青岛日报/观海新闻记者 余博
本报8月16日讯 “一粥一饭，当思来之不易；半丝半缕，恒念物力维艰”，餐桌的文明程度能从侧面反映社会的文明程度。8月是青岛传统的“聚餐季”，在国内出现了多点散发疫情的情况下，市民遵守防疫要求，减少聚集聚餐，文明程度不断提高，“光盘”正成为多数市民的行为习惯。

“受疫情影响，从去年开始我们在家里吃饭的机会就多了。”一位正在大连路农贸市场买菜的市民对记者说，“只要一家人坐在一起吃饭就好，现在早就不追求‘排场’‘面子’了，吃多少做多少，做饭不累，吃得还健康，全是‘光盘’的饭桌才更有家的感觉。”